

# 懷念我們的好友——洪海

前水利處副處長 致力於整合地方與民間資源 推動綠源活水

文／周曉倩

**前**經濟部水利處副處長洪海先生，於民國九十年十月二十二日辭世，享年五十三歲，服務公職近二十八年，戮力從公，夙夜匪懈，鞠躬盡瘁，同仁、舊識、故友無一不深感悲痛與悼念。

回想洪先生辭世的前一天，正好是基金會與水利處在南投中寮鄉和興村舉辦「重建心·綠地情——檳榔變綠林，種樹救水源」關懷之旅，水利處六百多位的員工，攜家帶眷，搭乘遊覽車來到和興村，享受一天親近大自然的時光，也與和興村村民共享重建的成果。基金會在和興村推動的植樹活動，在洪副處長的大力支持下，每次都有相當豐碩的成績。

到了和興村，入眼的不再是一片荒蕪的土地，修復的文史資料室記載著重建的甘苦，復育後的生態公園鳥語花香、花團錦簇，村裡的小孩正揮動著畫筆，準備將美景紀錄下來參加寫生比賽；一旁的生態池，溪水潺潺流動，嘻鬧潑水的孩童，



◆前經濟部水利處副處長處長洪海。

的笑語頻頻傳來；檳榔亭裡老阿嬤們爽朗的叫賣聲，驕傲地展示出他們豐收的作物；馨香撲鼻的美味特色佳餚，一盤盤的陸續上桌，挑逗著大伙的食慾；看到這樣欣欣向榮、和諧愉快的氣氛瀰漫在整個山谷之中，想想洪副處長一年半來無畏、無懼、大力支持與推行的努力總算沒有白費。就在大家尋覓洪副處長的身影之際，接到副處長夫人一通電話，轉達道：「副座要大家好好玩，不要等他，他有事無法趕來，他請大家一定要盡興而歸！」的消息。失望之

餘，大家都覺得相當地遺憾。

沒想到隔日接到水利處黃小姐告知，副處長已於昨日送入加護病房，因為怕大家擔心，不願意告知入院的事。下午四時廿分，醫院傳來洪副處長病逝的消息，水利處陷入了一片哀傷的氣氛，想到洪副處長體貼部屬的心，更加深大家對他的不捨，心疼他抱病以公事為重，不辭辛勞的付出，也遺憾於這位仁德與慈愛的長官英年早逝，離開了水利處的團隊。

洪故副處長在民國八十八年九月到任水利處，基金會正好接受水利處委託辦理「90年度愛護河川教育宣導計劃」，當他知道有關和興村的「檳榔變綠林」造林運動時，深受感動。他主動提出透過本計劃協助村民重建家園的構想，望藉此鼓勵社區認養河川，宣導「人、河、社區」相依共存的理念。此外他本人過去曾任職於省建設廳，對社區總體營造的推動工作有著紮實且專業的根基，因此當下立刻指

示同仁擬定推行計劃，並親自率隊前往坪林溪會勘，展開了一系列「中寮鄉有機文化村綠源活水計劃」。

這個計劃除了教育面的基礎宣導工作之外，洪故副處長更希望能加以整合當地的資源，因此也會同相關單位共同協助推動硬體工程，例如：綠美化工程、河道疏浚、景點清理、解說員培訓、巡防駐衛隊、宣傳活動...等。也由於坪林溪並非經濟部水利處的管理轄區，所以在起步的過程，非常艱辛，但共事的同仁，看到洪故副處長在這期間就算病痛纏身，卻總是以最燦爛和藹的笑容，鼓舞著大家，為大家加油打氣，所以無論這一路走來有多麼辛苦，大家也跟隨著洪故副處長慢慢地走出了那段跌跌撞撞的路。

如今，走在和興村裡，洪故副處長的走過的足跡歷歷在目：

活動中心裡，為了改善村民生活，洪故副處長邀集各政府單位前來和興村舉辦「社區營造暨災區社區重建事宜座談會」，傾聽村民生



◆洪故副處長參與和興村的社區重建活動。

活上所面臨的問題，不論是搭建蓄水池解決取水困難問題，還是如何尋得有機肥料來源及有機蔬果產銷通路...等大大小小的事務，洪故副處長都不厭其煩，仔細聆聽，再一一提請相關單位協助村民改善。

在坪林溪旁，洪故副處長率隊會勘，與相關單位協調討論水泥攔砂壩阻礙疏浚、破壞生態的問題；他沿途指示水利處第三河川局同仁進行河堤綠美化、增設親水步道工程；還有他耐心地勸導村民不要任意拿取河床石材進行重建，擔心村民不慎觸

法的憂心模樣。

生態公園裡，洪故副處長認真專注地聽取村民興致勃勃地講述未來他們的家園、他們的生態公園將呈現的美麗景緻與風貌，同時他也不時提出自己的見解看法，傳授與指導村民引用坪林溪水製作生態池，創造生態公園生機，希望幫助村民加速達成夢想。

園區廣場上，有洪故副處長與多位企業團體的長官同台歡笑，鼓舞村民的熱情活力；也有他大快朵頤有機美食的吮指讚嘆；還有他捲袖摘採柳丁的平易純樸。

在檳榔園裡，有洪故副處長灑下愛心，細心為和興村栽植的希望樹苗，誠心盼望這棵樹苗能健康的成長茁壯，好能默默地為他看顧著和興村的每一分子。

短短的兩年時間內，洪故副處長溫和的態度待人，嚴謹的態度處世，獲得了全水利處同仁的愛戴與敬重，也深深地獲得時報文教基金會每一位同仁的心，每一步基金會走過的路，因為有這位好朋友不斷的支持與協助，陪我們從南投、雲林的「河川復育座談會」，到和興村的社區改造運動，到高雄翁

源國小的高屏溪教育網站啟用，到東台灣河川之美的單車系列活動，以及到最後台北的「無法承受的颱風研討會」，慢慢地串起了全省愛水、親水、護水的脈絡，也堅定了我們多年來努力的行動目標。

洪副處長的離去，雖然深深地刺痛了我們的心，但他遺留的典範也深深地提醒著我們：「不要放棄」，我們將秉持著洪副處長對我們的期望，為福爾摩沙的子民，也為福爾摩沙的未來，繼續朝向「美麗人生·河諧社區」的願景努力。